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Tópicos da apresentação

• Atualizações decorrentes do 
Acordo de Cooperação Técnica 
firmado entre o TCEES e a STN 
para geração e envio da Matriz de 
Saldos Contábeis.

• Outras alterações.

• Observações importantes.

Prestação de 
Contas 
Mensal



Prestação de Contas Mensal

Legenda utilizada nas alterações:

=> Códigos e descrições marcados em azul foram
incluídos;
=> Códigos e descrições marcados em vermelho e
tachados foram excluídos;
=> Códigos e descrições marcados em verde foram 
alterados.



Prestação de Contas Mensal

ATUALIZAÇÕES DECORRENTES DO ACORDO
DE COOPERAÇÃO TÉCNICA FIRMADO ENTRE
O TCEES E A STN PARA GERAÇÃO E ENVIO
DA MATRIZ DE SALDOS CONTÁBEIS
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Prestação de Contas MensalORIENTAÇÃO IMPORTANTE PARA O FUNCIONAMENTO DAS 
FONTES DE RECURSOS A PARTIR DE 2019:

O Grupo de Fonte 2 - Recursos do Tesouro – Exercícios
Anteriores, utilizado até 2018 apenas no controle das
disponibilidades (Classes de contas contábeis 7 e 8),
deverá ser utilizado também nas peças de planejamento
(Abertura) e de execução orçamentária, como as Classes
de contas contábeis 5 e 6 e nas atualizações das
previsões orçamentárias, como ATUALDPI e ATUALDPC,
ou qualquer outro arquivo que exija a informação.
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OUTRAS ALTERAÇÕES
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Os Tipos da Receita constantes da Tabela
Auxiliar 4.5 comporão a classificação da
Receita Orçamentária, conjugando-os com
os códigos de receita constantes da Tabela
Auxiliar 4.4, detalhados até o nível de
Detalhamento 3.
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OBSERVAÇÕES IMPORTANTES
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- A partir de 2019, não será permitida a inversão de
saldo dos contas correntes vinculados a contas
contábeis, cujo saldo não pode ser invertido de
acordo com o PCASP/TCEES.

- O mês 14 deixa de existir. A PCM será enviada em 13
remessas, com detalhamento obrigatório dos contas
correntes, nos meses 1 e 13.
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- A inscrição de restos a pagar passará a ser executada
no mês 12.

- Os procedimentos de apuração do resultado do
exercício, assim como o encerramento das contas
contábeis cujos saldos sejam de encerramento
obrigatório ocorrerão, no mês 13.
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FONTES DE RECURSOS

- Cada código de grupo de fonte poderá ser combinado
com cada código formado pelas partes fixa e variável,
formando dois códigos de fontes de recursos distintos.
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- O grupo de fonte 2 - recursos do tesouro –, exercícios
anteriores, utilizado até 2018, apenas no controle das
disponibilidades (classes de contas contábeis 7 e 8),
poderá ser utilizado também nas peças de
planejamento (abertura) e de execução orçamentária,
como as classes de contas contábeis 5 e 6 e nas
atualizações das previsões orçamentárias, como
ATUALDPI e ATUALDPC.
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- A IN 43/2017 será alterada, e a partir de 2019 UG’s
que não constam na LOA, mas com saldos
patrimoniais a transferir para outras UG’s, não
encaminharão os arquivos de abertura do exercício. O
responsável informará no sistema Cidades que a UG
em questão não consta no orçamento.

- Importante ressaltar que, enquanto a UG não estiver
inativa de fato, continuará com responsáveis pela
mesma e prestando contas mensal e anual.
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- A utilização correta das contas contábeis, natureza da
receita, função, subfunção, natureza da despesa e
fontes de recursos, é fundamental para a correta
geração dos relatórios e apuração dos limites. Muitos
erros que poderiam ser evitados com certa facilidade
podem trazer uma série de contratempos na análise e
julgamento das Prestações de Contas Anuais dos
gestores.
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Exemplos:
• Despesa executada em fonte de recurso incorreta.
O Instituto próprio paga inativos e pensionistas com
recursos vinculados na fonte tesouro 000 – Recursos
Ordinários, e não nas fontes específicas dos Fundos
Previdenciário e Financeiro(401, 402 e 403). Ou paga
inativos e pensionistas com recursos do Aporte para
Cobertura de Déficit Financeiro nas fontes específicas e
não na fonte 000 – Recursos Ordinários.
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• Alguns RPPS’s não utilizam a fonte 404 – Recursos da
Taxa de Administração, para cobertura de suas
despesas operacionais.

• Saúde e Educação: os valores a serem considerados
nos limites devem ser contabilizados nas fontes
específicas. Análises preliminares indicam que
diversos entes estão contabilizando possíveis
despesas a serem computadas no limite com a fonte
000 – Recursos Ordinários.
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• Contabilização em conta contábil errada.
Ex: Registro do Duodécimo na Câmara:
Errado: 4.5.1.1.2.02.00 – Repasse Recebido
Registra o valor dos recursos recebidos decorrentes de
transferências financeiras entre órgãos da administração direta e
indireta, correspondentes ao orçamento anual.

Correto: 4.5.1.1.2.01.00 – Cota Recebida
Registra o valor dos recursos recebidos pela administração direta
decorrentes da programação financeira correspondente ao
orçamento anual.
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• Contabilização em conta contábil errada.
Ex: Fazer lançamento em conta contábil redutora, sem
observar se a conta a ser reduzida possui valor ou recebeu
valor, invertendo o saldo da conta totalizadora.

• Preenchimento equivocado do conta corrente.
Ex: Nos conta correntes 29 (Órgão Recebedor) e 30 (Órgão
Concessor), é informado o código da própria UG que está
prestando contas.
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• Classificação orçamentária inadequada.

Ex: Não utilização do elemento de despesa 34 - Outras
Despesas de Pessoal Decorrentes de Contratos de
Terceirização. A prática gera impacto na apuração das
despesas consideradas no limite de pessoal. Tal situação
configura burla ao limite constitucional, podendo trazer
consequências graves.
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• Utilização inadequada das Subfunções:
Ex: Utilizar Subfunções atípicas para despesas que entram
no cômputo da educação. O MDF, no quadro dos gastos
com educação, lista somente as subfunções típicas.
“22- EDUCAÇÃO INFANTIL 
Registra a aplicação em despesas com Educação Infantil, em todas as 
suas modalidades, vinculada às receitas resultantes de impostos 
destinadas à MDE. Deverá ser incluída a parcela da Educação Especial
relacionada à Educação Infantil, a qual constitui a primeira etapa da 
educação básica e tem como finalidade o desenvolvimento integral 
da criança até cinco anos de idade, em seus aspectos físico, 
psicológico, intelectual e social, complementando a ação da família e 
da comunidade. ” 
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• Utilização inadequada das Subfunções:
“23- ENSINO FUNDAMENTAL 
Registra a aplicação em despesas com Ensino Fundamental, em todas 
as suas modalidades, vinculada às receitas resultantes de impostos 
destinadas à MDE. Deverão ser incluídas as parcelas da Educação de 
Jovens e Adultos e da Educação Especial relacionadas ao Ensino 
Fundamental, que possui duração mínima entre oito e nove anos, 
deve ser obrigatório e gratuito na escola pública e tem por objetivo a 
formação básica do cidadão.”

Reforçando:
A utilização correta da Fonte de Recurso torna-se fundamental para 
a correta geração dos relatórios e apuração dos limites. 



Prazos da Prestação de Contas MensalNovos prazos previstos para a Prestação de Contas Mensal – PCM 2019

Remessa
Data-limite para homologação

UG Individual UG Consolidadora

Abertura e Janeiro Até 20/02 Até 25/02

Fevereiro a Novembro

Até o dia 10

do mês subsequente 

a que se refere

Até o dia 15

do mês subsequente 

a que se refere

Dezembro e 13

Até o dia 

25 de janeiro

do exercício 

subsequente

Até o dia 

30 de janeiro

do exercício 

subsequente



Prestação de Contas Mensal

Será possível superar os inúmeros desafios que se
apresentam na Gestão Pública, com a demanda por
serviços e informações crescendo exponencialmente?

Entendemos que sim. Mas para isso os gestores precisam se
conscientizar que o valor alocado na modernização e capacitação da
gestão e do controle, incluindo aqui a Contabilidade em seus diversos
ramos, não é despesa, mas investimento que produzirá frutos no
devido tempo. A colheita permitirá oferecer mais benefícios ao
cidadão com menos recursos, e de forma transparente aos olhos da
Sociedade, a grande beneficiada.
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